

Las Juventudes Libertarias celebran su primer Congreso Nacional bajo el signo de la Nueva Era

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE
POKIAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Año III. Núm. 455

VALENCIA. -- Domingo 6 de Febrero de 1938

EDITORIAL

El Congreso de la Juventud revolucionaria

Las Juventudes Libertarias, los jóvenes del movimiento anarquista, van a celebrar su segundo Congreso Nacional, cuyo extenso índice del material de discusión recoge en su seno la síntesis de los más palpitantes problemas nacionales. Producto destacable de estos diecinueve meses de guerra revolucionaria ha sido la elevación intelectual y moral de la juventud antifascista, que la hizo contribuir arduamente en la lucha contra los enemigos del proletariado. La responsabilidad que caracterizó a todos los Partidos políticos y Organizaciones sindicales en la guerra, tuvo en la F. I. J. L. un exponente valioso; una conducta recta; una ejecución limpia y honrada que la hacían, con el tiempo, conservarse con plena independencia de movimientos, sin necesidad de pastores; como una fuerte potencia de superior volumen numérico e ideal a otros sectores antifascistas.

Cuajado ya el movimiento juvenil se imponía, desde hace algunos meses, hiciera ante la opinión española una declaración de principios, que fijara su actitud clara y concreta, ante cuestiones que a la juventud importan con derechos casi exclusivos, porque es ella la que sin vacilar presta su concurso cuando su concurso es reclamado. El propio movimiento libertario, también lo necesitaba. Si es como decimos. Deseos de situar las cosas en su lugar, las demás fracciones del movimiento anarquista necesitan que las Juventudes Libertarias, consultada ampliamente su base, digan qué piensan alrededor de los numerosos asuntos que tiene que liquidar el proletariado.

Elo, por sí solo, destaca la importancia de este Congreso, con acierto calificado de "las resoluciones prácticas".

Nuestra opinión tiene en este caso —conservando la independencia de siempre— un marco limitado para desenvolverse, porque hablamos de nuestros propios compañeros en ideas. Quisiéramos que la F. I. J. L., del análisis de sus problemas internos —que han y deben influir extraordinariamente en el resto de las decisiones—, sacara la conclusión de que es un sector del movimiento anarquista cuyas funciones, si bien no están rigurosamente limitadas, sí lo están definitivamente. Las necesidades que motivaron el nacimiento de las agrupaciones juveniles libertarias permanecen en pie, apenas cubiertas, porque el espacio de tiempo que para ello dispusieron fué corto, y los inconvenientes, muchísimos; preparar a los jóvenes que más tarde habrían de constituir las sucesivas promociones de militantes conscientes, capacitados para aportar al anarquismo la suma de reacias individualidades que fueran elevando el diapason de nuestras luchas y concepciones sociales. Junto a la F. I. J. L. camina la F. A. I., aglutinante de los valores creados. Unida a ambas, marcha la C. N. T., que es plantel para las dos y fuerza creadora que da toda la potencia necesaria a la Revolución social.

En aquellos asuntos en que los intereses son comunes, la F. I. J. L., la F. A. I. y la C. N. T., unen sus representantes para darles cima. Allí están en los Comités Regionales y Nacional de la última, por ser la que mayor número suma y la que reúne características específicas para abordar la solución de los problemas económicos, políticos y militares. En las cuestiones de orden específico, la conjunción es más relativa. ¿Quién mejor que la F. I. J. L. —si por ello nació— para preparar a la juventud? La educación sexual, intelectual, física y social de la juventud española, embrutecida a conciencia por todos los rectores del Estado burgués, bien dirigida, ha de hacer de las nulidades que hasta el 19 de Julio dedicaban sus preferencias a la contemplación de un deporte profesional y materializado a la alimentación de todos los vicios que la atrofiaban; al sostenimiento de principios que rompían su virilidad y la mantenían en un estado caótico del que rara vez se destacaban medianías, una juventud fuerte, consciente, limpia de todo caudillismo embrutecedor; que lleve su inquietud a las aulas universitarias, a los centros de producción, a las Asambleas de los Sindicatos, a las tribunas de propaganda, con el mismo entusiasmo que han llevado a los frentes de combate... Y es allí, en los Sindicatos, donde se discuten los detalles de adaptación de las realizaciones económicas socialistas, donde la juventud debe opinar resueltamente sobre cuestiones que en otra parte pierden todo su valor, si esas opiniones van más allá de una exposición de ideas; lo que pudiéramos decir: si iniciar líneas divergentes de la línea general y practicante del pensamiento comunista libertario.

A estas alturas, los anarquistas han previsto y creado aquellas agrupaciones de carácter nacional que son complemento de los tres sectores del movimiento férata. Incluso aquellos que, como el de "Mujeres Libres", al margen de los Sindicatos, y con una autonomía plena frente a la F. I. J. L. y F. A. I. han de tratar psicológicamente problemas especiales. Huyendo de dos peligros ciertos: la atomización del movimiento, que tal significa tanta sección, y la peligrosa imitación, que poco a poco nos aleja de la línea anarquista, iniciadora de cuanto hay creado.

Tenemos por seguro que el II Congreso Juvenil Libertario se fijará en estos importantes detalles y tomará sus medidas para impedir que los extremos del mesianismo y del caudillismo se den donde únicamente no se han dado aún. Las figuras relumbrantes y la masa amorfa no cuentan unidades en nuestro campo. Delimitará sus cuadros dándole una consistencia más firme, por la sencillez de sus líneas, contra el burocratismo, y por un amplio sentido de responsabilidad, contra cuantos creen que la Juventud Libertaria ha de vivir separada del resto de la militancia anarquista, ya enm: cada, con funciones definidas, en otros lugares del movimiento.

En suma: por el criterio que rebosa los medios de la F. I. J. L., sabemos que en su Congreso demostrará una vez más que es en su

Congreso Nacional de la Federación Ibérica de Juventudes Libertarias

Grandiosa sesión de apertura en el cine Lirico hoy domingo día 6 de Febrero a las 10 de la mañana

Con asistencia de los altos jefes militares y destacadas personalidades, tendrá lugar el próximo domingo la apertura del Congreso Nacional de las Juventudes Libertarias.

El Comité Nacional de la F. I. J. L. hará entrega durante la misma de una bandera a las fuerzas militares que liberaron Teruel, en la persona del general Rojo.

Intervendrán destacados militantes de los partidos y organizaciones antifascistas, haciendo uso de la palabra en esta primera sesión de nuestro Congreso.

Ningún antifascista debe dejar de hacer acto de presencia en este justo homenaje que las Juventudes Libertarias dedican al glorioso Ejército Popular.

Indignación en el mundo por los bombardeos fascistas

Un gesto enérgico ahora, evitaría muchos sacrificios dentro de muy breve plazo

(Crónica de nuestro redactor en Barcelona, ULSES MONFERRER)

Por encima de nuestras fronteras irrumpe el eco poderoso de la ola de indignación que se agita en todos los países democráticos, ante los crímenes sistemáticos de la aviación italiana y alemana sobre las ciudades pacíficas de nuestra España libre, cometidos en la carne y en la sangre de ciudadanos pacíficos alejados de los frentes de guerra. En una semana han perecido centenares de niños y mujeres, lanzados a una muerte horrible, de sus hogares, de sus escuelas, de los refugios donde reciben educación y asistencia. Los detalles de los ataques aéreos, redoblados en violencia y en crueldad de sanguiñarias hienas, sobre pueblos y ciudades, sobre campos y personas, por la exacerbada criminalidad de los facciosos, han sublevado la indignación de todas las conciencias honradas del mundo. En Francia, en Inglaterra, en América, en donae aliente una voluntad moral de

vida civilizada y de humanidad, se movilizan las masas sin distinción de matices, en manifestaciones múltiples de protesta contra los agresores y de demanda apremiante de ayuda para el pueblo español.

Con agradecimiento podemos mirar esta nueva crispación de la opinión pública del mundo digna de este nombre, pero también con claridad y sincero duelo debemos formular una digna protesta. La cobardía de muchos y la abdicación de los más elementales principios de humanidad, han hecho y siguen haciendo posibles estos crímenes, que no son ni mayores ni más repugnantes que los cometidos por los profesionales del crimen en Guernica, en Durango, en Bilbao, en Santander, en Asturias, en Madrid y en toda nuestra tierra ametrallada y destruida, llena de ruinas y de desolación, regada de sangre inocente y de lágrimas, sembrada de lutos y de dolor. Esta es la obra de los invasores de España, a la que han contribuido, y no en escasa medida, muchos de los que ahora se rasgan las vestiduras escandalizados y pre-

sas de indignación. Casi tan mal nos han hecho los fascistas extranjeros como los que, titulándose valedores del Derecho de gentes de la civilización y de la paz y campeones del cumplimiento de los compromisos internacionales, nos han negado algo más importante que la sa y el agua; nuestro derecho a defendernos de los ejércitos invasores, de someter a la ley y a la normalidad de un Estado, en la plenitud de sus prerrogativas normales, a un puñado de traidores que se levantaron en armas contra él y contra el pueblo. Esta es la obra a la que habéis contribuido con vuestra pasividad y con vuestras claudicaciones en el cumplimiento de los más elementales deberes, incluso el que impone reaccionar contra el crimen y los criminales para evitar que logren estos llevar a cabo la satisfacción de sus patológicos designtos.

Dicho esto, no tenemos inconveniente en reconocer que la atrada protesta que moviliza las masas, resuena en los Parla-mentos, restalla de indignación

(PASA A LA PAGINA 7)

Lirica de FRAGUA SOCIAL

¡Un vaso para el juglar!

Jugar: temple el pentacordio y canta, sin estridencias, en buen verso y mejor rima, las jornadas de la guerra. Que no desafíen nunca de tu instrumento las cuerdas, que no te sobren vocablos, que no te falten ideas, que a las palabras antiguas otras sustituyan nuevas, que no arrastre la metáfora un rosario de cadenas, que no domine la hipérbole sobre lo que justo sea. Luchamos contra enemigos, los de dentro y los de fuera, que nacieron por la cópula del lobo y la comadreja, y en esa lucha, juglar de la nárcia escarcela, debes calcar tus estrofas bien medidas y completas, en estilo grave y simple de modo que te lo entiendan. Antifascistas los tuyos, y tú también, no es sorpresa que el verso que tú modelos recruja como la yesca, y la música que cantes, por ti pensada y compuesta, tenga un poco de disparo y un poco de treno tenga, pero grado a grado, en una sutil escala perfecta de tantas sonoridades y médulas como letras. Juglar: te convino a un vaso de alquitrán para que bebas...

FELIX PAREDES

seno donde con pureza más sutil —por ser todo inquietud, dinamismo, armonía— los ideales anarquistas dibujarán los contornos del mundo que nace al conjuero de los combates contra el fascismo, siendo vocero firme de la dignificación moral de toda la juventud española, presa casi siempre en las mallas de la intriga de cuantos la halagan para tenerla como escalabel de sus propósitos políticos.

LA SOLIDARIDAD DE LOS PAISES SUR-AMERICANOS

Una Delegación de la Confederación de Trabajadores de Chile, visita a nuestro Comité Nacional patentizando su entrañable adhesión a la Causa que defiende nuestro pueblo

Las Repúblicas suramericanas, aunque mediatizadas por el Imperalismo continental y europeo, son también, en sus capas populares, un firme exponente de vibración democrática y proletaria. En Santiago de Chile, aun a pesar del reaccionarismo de los países colindantes, como Argentina y Perú, existe un proletariado organizado preparado para luchar contra el fascismo importado de Oriente y Occidente, que no puede ocultar su fraterna adhesión a la causa de sus hermanos de España.

Nuestro Comité Nacional ha recibido una grata visita, portadora de una salutación efusiva de nuestros compañeros chilenos, que nos alientan y animan a proseguir nuestra lucha victoriosa.

Dicen así en algunos párrafos de la misma: "Santiago, 3 de Diciembre de 1937.—Camarada secretario general de la Confederación Nacional de Trabajadores de España.—Barcelona.—Estimado camarada: Los camaradas Salvador Ocampo, subsecretario general, y Bernardo Ibáñez, secretario de Prensa y Propaganda de la Confederación de Trabajadores de Chile, llevan la misión de transmitirles un saludo fraternal de los proletarios chilenos y expresarles nuestra emocionada admiración por el noble y gran ejemplo que ustedes ofrecen en estos momentos a las democracias del mundo entero, al defender con vuestras propias vidas el mantenimiento de la República.

Chile es, sin duda, el país de América que por sus costumbres y afinidad de sentimientos está más cerca de la idiosincrasia española: es por esto, que la tragedia que les aflige ha tenido una honda repercusión en nuestros ánimos.

Este acerto ha quedado elocuentemente demostrado con la magnífica demostración de adhesión a la España leal, realizados en los últimos días al conmemorar el aniversario de la muerte del camarada Durruti."

Los países totalitarios reciben diariamente demostraciones tan elocuentes como la que acredita la precedente carta. En los medios oficiales puede mixtificarse la verdad ocultándola con apariencias de superficie. Pero el pueblo no sufre el menor despiste.

La criminal aviación negra prosigue su etapa de cobardías, y bombardea Tarragona, Reus, Sagunto, Muniesa (Teruel) y Villanueva y Geltrú

Nota facilitada por el Ministerio de Defensa Nacional:

"Esta mañana, poco antes de las ocho, fueron bombardeadas simultáneamente las ciudades de Tarragona y Reus, siendo arrojadas 15 bombas en esta ciudad, y en Tarragona, doce. En la capital hubo desperfectos en la fábrica de la

Uno de los aparatos agresores fué alcanzado por nuestros cazas

Compañía Arrendataria de Tabacos, y además quedaron destruidas dos casas. En Reus no hubo daños ni víctimas.

Al parecer, uno de los aparatos agresores, que fué alcanzado por nuestros cazas a la altura de Tortosa, cayó al mar a unas 20 millas de la costa.

A las ocho y media tres bimotores lanzaron 25 bombas en Sagunto, sin causar bajas. A las 9'45 cinco aparatos bombardearon el pueblo de Mustesa

(Teruel), habiendo arrojado 50 bombas que derribaron 25 edificios y produjeron dos muertos y diez heridos.

Por la tarde se repitió el bombardeo de ayer contra Villanueva y Geltrú, donde varios hidros lanzaron unas doce bombas, causando deterioros, aunque no víctimas."

Durante los combates registrados en Teruel y Andalucía, los fascistas pierden cuatro aparatos

Barcelona, 5.--Parte oficial del Ministerio de Defensa Nacional Ejército de Tierra

LEVANTE.—El enemigo atacó con dureza nuestras posiciones en los subsectores de Pancrudo, Onda de Mar y Montero, consiguiendo ocupar Pancrudo.

En el sector de la Muela de Teruel, las fuerzas leales conquistaron la cota 1.040. El enemigo atacó por tres veces en el citado sector, siendo rechazado por nuestras tropas, que le obligaron a retroceder.

La artillería propia alcanzó con sus fuegos a tres camiones que transportaban fuerzas enemigas por la carretera de Ceneud, causándole bajas vistas.

A la aviación fasciosa, en combate que sostuvo con aparatos leales, le fueron derribados dos aviones. Nosotros perdimos un cható.

EJERCITO DE ANDALUCIA.—El enemigo ha cañoneado intensamente las posiciones que nuestras fuerzas conquistaron ayer. Su aviación actuó también con insistencia, siendo derribada por el fuego de las ametralladoras propias dos aparatos rebeldes, uno de los cuales cayó en las inmediaciones del sanatorio de Alfaguara y otro al Oeste de Granada.

EJERCITO DE EXTREMADURA.—A última hora de la tarde de ayer el enemigo consiguió ocupar Sierra Alcorcón, a costa de gran número de bajas.

En los demás Ejércitos, sin novedad.

Halazgo de dinero y valores en los desechos del Banco de España en Teruel

Teruel.—Han comenzado las obras de desescombro del derruido edificio del Banco de España, que como casi todos los edificios de esta población, aparece completamente en ruinas, a consecuencia del bombardeo de la aviación fac-

cioso que siguió a la ocupación de la ciudad por las tropas leales.

Al realizar los primeros trabajos, algunos obreros han encontrado dinero y valores por cantidad que supera a los cien millones de pesetas.

Han sido halladas 296.000 pesetas en billetes legítimos del Banco de España sin estampillar y otra crecida cantidad de billetes estampillados y el resto en valores de la Deuda interior, Telefónicas, Petróleos y en cantidad muy aproximada a un millón de Deuda exterior.

Todo el dinero y los valores han sido puestos a disposición del jefe del Ejército de Levante, para su entrega a la Caja de Reparaciones o a quien proceda.

Se ha efectuado el entierro del vapor inglés del "Torpheness", que apareció fluyendo sobre las aguas

Tarragona.—Se ha efectuado el entierro del cadáver del tripulante del vapor inglés "Torpheness", que apareció ayer fluyendo en aguas de este puerto.

Ha presidido el duelo el vicecónsul de Inglaterra en esta plaza, el alcalde, comisario delegado de la Generalidad, comandante militar, delegado de Orden público, presidente de la Audiencia, otras autoridades, así como representantes de partidos políticos y Organizaciones sindicales.

El cadáver ha sido enterrado en el Cementerio inglés.

Donativo del Socorro Popular de Francia

Barcelona.—El subsecretario de la Previsión ha recibido la visita de Mr. Chaubet, que en representación del Socorro Popular de Francia, ha hecho entrega de un importante donativo en ropas, víveres y efectos.

El señor Prat rogó a Mr. Chaubet expresara su agradecimiento al Socorro Popular de Francia.

Próxima reaparición de AMALIA DE ISaura y MIGUEL DE MOLINA en APOLO

Casals, el violoncelista, protesta contra la mala intención fasciosa

Barcelona.—Una radio fasciosa ha comentado estos días que Casals, el gran artista, se había escapado de Barcelona con su familia.

Ante esta noticia, Casals se ha presentado en el Consulado de Perpignan para que se rectifique inmediatamente, pues él había salido de España con el asenso y el permiso de las autoridades republicanas para actuar en diversos certámenes musicales en países extranjeros.

El pueblo de Nantes, hace su segundo donativo para los españoles antifascistas

Barcelona.—Esta noche visitó al subsecretario de la Presidencia del Consejo una representación del Comité de Solidaridad al pueblo español, de Nantes, integrada por Gabriel Goudy, secretario de la Bolsa de Trabajo Gastón Jacquet, secretario del Sindicato Metalúrgico del departamento del Loire inferior y del delegado del partido socialista en el Comité de Solidaridad Pierre Grouard y Clovis Constant, que fueron recibidos por el señor Prat, delegado del consejero de Gobernación y del director de Asistencia Social de la Generalidad señor Lafuente.

Los visitantes son portadores de un donativo de diez toneladas de azúcar, siete de alubias y 4.200 botellas de leche condensada, adquiridos mediante 40.000 francos aportados por los Sindicatos y partidos del Frente Popular.

Este es el segundo donativo de Nantes.

El señor Goudy al hacer la entrega simbólica del donativo saludó al señor Prat para que transmitiera la salutación al presidente del Consejo y al ministro de Defensa en nombre del cónsul de España en Nantes, Mario Agullar, expresando que se complacía en renovar la simpatía a los combatientes de la República y al Gobierno del Frente Popular en representación de la población democrática de Nantes, y que para los expedicionarios constituía una satisfacción venir a Barcelona para solidarizarse con la población que hace pocos días fué víctima de una bárbara agresión por parte de los piratas del aire.

El señor Prat agradeció en nombre del jefe del Gobierno el donativo, que constituía una demostración más de la solidaridad de la Francia democrática con la causa de España.

Barcelona.—El Ministerio de Estado ha remitido al de Instrucción los recientes donativos hechos en Bélgica con destino a los niños españoles:

Don Tomás Aserom, 1.000 francos belgas; Pedro Mitmans, 3.000; Casa Comprobat, 5.000; suscripción iniciada en el Consulado de Amberes, 2.206,65; por venta de folletos, 200. Total, 17.406,65 francos belgas.

HEROES

Madrid.—El día 30 de Enero último ha caído, cumpliendo con su deber y en defensa de las libertades del pueblo español, el comisario del 249 batallón de la 63 brigada mixta, Graciano Garrigós.

Murió cuando al frente de dos compañías animaba a los soldados para recuperar una posición en el frente de Parellada de Saucedo, sector de Extremadura.

Tenía 19 años. Al iniciarse la sublevación, Garrigós se encontraba en Argella, desde donde se trasladó a Madrid, tomando parte en la defensa de la capital.

Luchó en El Pardo, en el Parque del Oeste y en el Cerro Rojo.

El crucero inglés "Newcastle", en Barcelona

Se cree que las gestiones del comandante del buque están relacionadas con el hundimiento del "Alicra"

Barcelona.—Ha fondeado frente a la playa de Bogatell el crucero inglés "Newcastle", que navega en servicio de inspección. Apenas fondeó, desembarcó el comandante del buque y realizó algunas gestiones en Barcelona,

que se cree tienen por objeto tomar medidas para asegurar la navegación por esta zona.

También se cree que estas gestiones están relacionadas con el hundimiento del vapor mercante británico "Alicra".

CONSEJO NACIONAL DE LA ALIANZA JUVENIL ANTIFASCISTA

TERMINADA LA REUNION, ACORDOSE PLANTEAR LA NECESIDAD DE FORTALECER EL FRENTE ANTIFASCISTA

Un expresivo saludo a las Juventudes Libertarias

Valencia.—Ha terminado la reunión del Consejo Nacional de la Alianza Juvenil Antifascista.

Entre otros acuerdos, tomó el de convocar a los Comités de enlace U. G. T.-C. N. T. y Partido Socialista - Partido Comunista, para plantearles la necesidad de que lo antes posible se fortalezca el Frente Popular Antifascista con la participación de las organizaciones que aún permanecen al margen de este movimiento de unidad, por ser esto un deseo popular y una exigencia de nuestra lucha contra el fascismo.

con una producción cada vez más desarrollada, contra los peores enemigos de nuestro pueblo: contra el fascismo.

Recogiendo el deseo de unidad que se manifiesta en las masas populares de nuestro país, este Consejo se propone trabajar por todos los medios para que lo antes posible se llegue a la participación de todos los partidos y organizaciones antifascistas en el Frente Popular Antifascista.

La A. J. A., al trabajar por educar a la juventud, al defender las reivindicaciones de los jóvenes, derechos políticos y sindicales, educación técnica en todos los grados, la incorporación de las muchachas a la producción, etc., no olvida que la dirección del país corresponde a las organizaciones unidas en el Frente Popular Antifascista, y por lo mismo está dispuesta a dar toda su ayuda para que el ejemplo de unidad de los jóvenes sea seguida por todo el pueblo español.

Finalmente este Consejo, os manifiesta sus deseos de seguir lo más cerca posible vuestras deliberaciones por considerarlas de extraordinaria importancia para el desarrollo de la A. J. A. y por tanto para la defensa de los intereses de la juventud.

Confiamos en que a través de vuestras discusiones y como resultado del Congreso, se facilite la aplicación de las bases de la A. J. A. y de las resoluciones de Barcelona, con lo cual ganaremos una gran batalla a todos los enemigos de nuestro pueblo, haciendo posible que la juventud trabaje y luche unida hoy para ganar la guerra y desarrollar la Revolución y mañana para consolidar la victoria ¡Viva la Alianza Juvenil Antifascista!

Esta es la verdad

Madrid.—"Castilla Libre": "Esperamos unas cuantas semanas de papeleo inútil, así como nuevos ametrallamientos de ciudades abiertas, completamente limpias de todo objetivo militar, así como nuevos hundimientos de buques con pabellón británico, mientras en Berlín y Roma se sigue explotando el mledo a la guerra que sienten los capitalistas de Francia e Inglaterra, temerosos de perder el usufructo que vienen disfrutando en todo el Planeta."

La vida es sueño

Creación de Soier Mari

TEATRO ESLAVA

ARCHIVOS ESTATALES

